



火山灰覆蓋附近房屋。網止圖片

能見度僅10米 18航班取消

日阿蘇山爆發 港台客火口逃生

日本九州熊本縣著名景點阿蘇山火山昨日大爆發，位於中岳的第一火山口噴出大量火山灰及石塊，並可能出現火山碎屑流，是1979年以來最大規模的一次，專家估計今後阿蘇山可能噴出更多氣體，甚至進入新一輪活躍期。據報事發時有香港遊客在距離火山口約3公里的阿蘇山博物館內，已根據警方指示安全下山。日本氣象廳上調阿蘇山的爆發警戒級別至第3級，當局暫未接到傷亡報告，但鄰近阿蘇山的熊本機場昨日最少18班航班取消。

中岳第一火山口去年11月曾噴出岩漿，本月3日、10日和11日亦曾小規模爆發。昨日的爆發發生於早上9時43分，大量火山灰和濃煙噴到約2,000米高空，為1994年以來首次達這高度，自衛隊戰機觀測更指濃煙升至3,000至3,600米高空。

火山灰飄50公里 恐阻呼吸

火山灰向西北方向飄散，熊本市內氣象台錄到0.4克的微量火山灰，距離阿蘇山約50公里的村鎮，有汽車的車窗鋪上一層薄薄的火山灰。當局指火山灰可能影響視線及呼吸，居民如必須出門，應該戴上口罩，駕車時亦要減速。

阿蘇山是九州著名旅遊景點之一，不少人會專程上山參觀活火山口景色。昨日爆發時山上約有30名遊客，其中約10人位處登山纜車附近，事後緊急疏散至車站。

日本《產經新聞》報道，事發時一批約80人的香港、台灣和韓國遊客正在阿蘇山博物館參觀，雖然博物館並非疏散區域，但遊客還是按警方指示坐巴士下山，有遊客擔心地問導遊：「這裡沒問題嗎？」博物館職員家人倫由表示，火山爆發時館內震動及聲音不強烈，但不久後便有大量火山灰落下，20分鐘後能見度變成只有10米。

恐現碎屑流 道路封鎖

氣象廳表示，火山口周圍2公里範圍內可能有大量灰石、岩漿溢出，也可能出現火山碎屑流(即熾熱的氣體、灰和岩石以高速噴出)。當局估計阿蘇山未來會再爆發，把火山警戒級別由第2級升至第3級，封鎖火山口附近4公里的道路，禁止一般人進入，首相官邸亦設立危機管理中心。

熊本機場昨日有最少18班來往東京、大阪及名古屋等地的國內航班取消，多班航班延誤，來往韓國首爾及熊本的兩班國際線航班亦告取消，機場建議旅客出發前，先查詢航班情況。

■日本《讀賣新聞》/《西日本新聞》/共同社/美聯社

日本火山噴發警戒級別

1級「平常」(最低)

入山不會受特別限制，附近居民可照常生活。火山口或會噴出火山灰，走太近可能受傷。大部分日本火山均屬此級，包括富士山。

2級「火山口周邊管制」

火山活動對火山口周邊造成影響，可能發生噴發。禁止民眾進入火山口周邊範圍，但附近居民可照常生活。目前處於2級的包括去年爆發造成63死的御嶽山、箱根山及淺間山等。

3級「入山管制」

火山活動可能對民居附近造成重大影響。民眾可能被限制或禁止入山，附近居民可照常生活，但應做好避難準備。3級火山包括同處於九州的阿蘇山及櫻島火山。

4級「準備避難」

火山將發生足以對民居造成重大破壞的噴發。預料受影響範圍的居民要準備隨時避難，民眾入山限制與3級相同。目前無火山處於4級。

5級「避難」(最高)

火山發生足以威脅民居的大規模噴發，位處危險區域的居民必須避難。民眾入山限制與3級相同。目前只有口永良部島火山處於5級。

■日本氣象廳



阿蘇山博物館外可見火山噴出濃濃黑煙。美聯社

「嘸」一聲巨響黑煙沖天 灰燼蓋車窗

阿蘇山大爆發不但令遊客震驚，不少長年在山上工作的人亦表示從未見過這般規模的爆發。來自廣島的大學生片岡聖與6名同學昨日在阿蘇山上觀光，於爆發前5分鐘抵達距火山口3公里的阿蘇山博物館，他引述博物館職員形容這次的爆發不常見，又指開車下山途中，整個車窗幾乎被火山灰覆蓋，十分驚險。

片岡表示，最初看見火山口冒出白煙，還以為是日常火山活動，但火山口隨即傳來「嘸」的一聲巨響，然後冒出黑煙，博物館內旅客立即逃回旅遊巴士上，他也和朋友躲回車內，並將拍攝到的照片上傳至社交網站，表示：「不妙，快點逃走。」

在距火山口約1公里的阿蘇山登山纜車，有職員表示當時感受到建築物窗戶震動，然後在火山監察器中看見濃煙從火山口噴出。博物館館長池邊伸一郎聽到職員報告火山爆發後，隨即出外查看，見到火山灰噴到約1,000米高空，四周也被黑煙籠罩。

■日本《每日新聞》

近距看活火山口 年吸百萬客

阿蘇山位於日本九州中央，屬典型複式火山，當地交通方便，登山設施完善，周邊亦有多個溫泉，估計每年吸引約100萬名遊客登山，近距離欣賞火山口景色。

阿蘇山多個山峰中，只有高1,506米的中岳仍然活躍。中岳火山口南北長約1公里，東西寬約400米，附近瀰漫硫磺氣味，除駕車外亦可乘坐登山纜車前往。阿蘇山纜車在1958年通車，車程僅4分鐘。由於阿蘇山屬活火山，當局在山上興建多個避難壕，以防萬一。阿蘇山過去曾多次爆發，其中1953、1958及1979年均造成嚴重傷亡，1958年的一次更適逢登山纜車工程，導致12名工人罹難。除大型爆發外，阿蘇山亦會釋出有毒的二氧化硫，1997年便有兩名遊客因此死亡。

阿蘇山是旅遊熱點。網止圖片

■日本《朝日新聞》



阿蘇山位置圖

資料來源：日本氣象廳 法新社



有遊客奔向旅遊巴士躲避。網止圖片

福島核站 850噸輻射水排海

日本東京電力公司福島第一核電站在311大地震發生核災之後，廠區積存大量受輻射污染的地下水。東電昨日開始把1至4號機機房附近的排水管抽取淨化後的污染地下水，排放到近太平洋的港灣。

目前每日約有300噸地下水流入福島第一核電站的反應堆廠房，接觸放射性物質後成為污水。東電去年8月

起試驗從核電站地下水上游排水管抽取4,000噸污水後儲存，昨日排放了當中約850噸到港灣。報章稱，東電與第三方機關進行的水質檢查顯示，輻射氫濃度為平均每公升水約330至600貝克，符合排放標準。當地漁協上月25日正式同意把地下水排放入海。

■共同社/法新社

取消建美軍基地許可 沖繩日政府決裂

日本沖繩縣知事翁長雄志昨日在縣政府大樓舉行記者會，宣佈取消在邊野古地區沿岸興建美軍基地的許可證。日媒分析稱，此舉意味沖繩縣政府在興建美軍基地問題上與日本政府徹底決裂，日本政府表明不惜訴諸法庭，務求繼續工程。

翁長表示，由於安倍政府無視沖繩民眾意願，堅持在邊野古地區的建設計劃，嚴重傷害沖繩縣民的心。縣政府委託專家委

員會調查檢證，認為前任知事批准興建基地的手續存在不合法程序，故取消施工許可證。

日本政府與沖繩的對立激化，有政府相關人士見擔心，安倍政府力爭近期在參議院表決通過安保法案，可能影響支持率，「希望沖繩問題對政權的傷害盡量減低」。

■共同社/中社

股匯插水 大馬360億救市

受經濟放緩及政治醜聞影響，馬來西亞股市今年累跌9%，本幣令吉兌美元更跌至近18年低位。大馬總理納吉布昨日宣佈連串救市措施，包括向國營投資公司 Value-Cap 注資200億令吉(約360億港元)，增加投資估值過低的公

司，又要

免華旅團簽證半年

納吉布宣佈豁免製造業的入口稅，直至經濟復甦為止。此外政府將撥出8,000萬令吉(約1.5億港元)宣傳大馬，以推動旅遊業，在下月至明年3月期間抵埗的中國旅行團可豁免簽證，同時撥款11億令吉(約20億港元)提升首都吉隆坡的旅遊景點基礎設施，以及斥資45億令吉(約81億港元)於柔佛州興建水上主題公園。

每月入息少於1萬令吉(約1.8萬港元)的40歲以下夫婦在首次置業時，若購買樓價低於50萬令吉(約90萬港元)的物業，可獲政府每月補貼200令吉(約360港元)，希望藉此刺激樓市。

納吉布表示，預計第二季經濟增長為4.9%，低於去年同期的6.5%，預計今年經濟增長為4.5至5.5%。有市場人士指有關措施未必有效，除非一馬發展公司醜聞能盡快平息，否則股市跌勢難止。

■路透社/法新社/英國廣播公司/新加坡《海峽時報》

大馬拘曼谷爆炸案3犯。主腦逃土耳其

曼谷四面佛爆炸案的調查再有新進展，馬來西亞警方稱，已於日前拘捕3名疑犯，分別是1名巴基斯坦人和2名馬來西亞人，其中1名馬來西亞疑犯為女性。泰國警方昨日表示，早前懷疑逃到中國的爆炸案主腦，確認已潛逃至土耳其。

大馬警察總長哈立德稱，3名疑犯於數日前被捕，但未說明3人身份及於何處被捕。泰警方昨日稱，根據情報，確認爆炸案主腦阿卜杜薩塔爾已於上月30日離開孟加拉首都達卡，經印度新德里及阿聯酋阿布扎比，翌日抵達最終目的地土耳其伊斯坦布爾。泰國當局至今發出拘捕令的12名疑犯中，多名疑犯相信是土耳其人，顯示襲擊可能是與土耳其關係密切的中國維吾爾人所為。

泰國現正押另外2名爆炸案疑犯，控以非法持有爆炸品罪名。

■法新社/路透社/美聯社



令吉兌美元跌至近18年低位，令納吉布出招救市。資料圖片